

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3-50 ;

Vidéken:  
Egy évre . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . 10  
Negyedévre . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVEIETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utca 16. számú telefon 150. szám)

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytőzsdében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Egy padsorral hátrább . . .

Kassa, febr. 1.

Komoly, szinte ünnepies méltányítás közepette bucsuzott el Polónyi Géza igazságügyminiszter a képviselőháztól. Elbucsuzott mint miniszter, hogy egy sorral hátrább kerülve, ott maradjon a politikai küzdőtéren, mint a függetlenségi vezérkar egyik jelentős tagja.

A ki látta ezt a mai bucsut, nem zárkozhat el az elől a benyomás elől, hogy minden támadások, a melyek Polonyit érték, minden hajszá, melylyel őt s személyében a koalíciót sújtani akarták, nem rendítette meg a politikai világban azt a tekintélyt, a melyet e férfunak erős elméje és céltudatossága mindenek szemében kivivott.

— Megrágalmaztak . . . — így kezdte bucsuzását s az egész képviselőház helyeslése kísérte rövid, nyugodt és higgadt fejtegetéseit. Megrágalmaztak s én a koalíció békéje érdekében félreállok, a miniszteri széket elhagyom, hogy minden, a koalíció és a függetlenségi párt elleni támadásnak elejét vegyem.

Minden oldalon mély hatást tettek ezek a szavak s nemcsak a pártszónokok, de a képviselőház egész hangulata teljes elismerést és méltánylást fejezett ki az iránt az ember iránt, aki rövid minisztersége alatt nemcsak roppant politikai, hanem még nagyobb szakmunkát végzett s minisztériumában egyetlenegy restanciát sem hagyott.

A válság megszűnt. Elvégeztetett. A nagy, szilaj ostrom támadási pontját elvesztette s a koalíció most erősebb, mint valaha. Ez a megnyugtató tudat eredménye ennek az egész harcnak, s ez nyilatkozott meg a képviselőház egyöntetű magatartásában a mai demonstráció alkalmával. A koalíció szervezete erősnek bizonyult, kiállotta ezt a súlyos, nagy vihart is. Ezután már valóban nincs mit tartania ellenfeleitől.

Az új igazságügyminiszter.

Parlamentari körökben biztosra veszik Günther Antal igazságügyi államtitkár, miniszterré való kinevezését. Günther Antal Székesfehérvárott született, 1847 szeptember 28 án. Papnak készült, de felszentelése előtt kilépett a rendtől s ügyvéd lett. Mint parlamenti gyorsíró, élénk publicisztikai tevé-

kenységet is folytatott. 1901-ben lett képviselő. Apponyinak mindenkor politikai fejtársa volt s vele együtt lépett be a függetlenségi-pártba. Mint ügyvéd gyakran fel-tűnésteltő jogi munkálkodást fejtett ki. Több törvénytervezet és igazságügyi reform kez-szítvételében részt vett.

Günther Antal kinevezése valószínűleg a szombati vagy a vasárnapi hivatalos lapban jelenik meg, a Polónyi felmentésével egyidejűleg. A jövőben igazságügyminiszter most az Iglói kerületet képviseli, mely egyhangulag választotta meg. Ugyanebben a kerületben győzte le Münnich Aurélt, a szabadelvűpárt oszlopos tagját, ki Igló mandátumát ugraszólván örökösnök tartotta.

## Katholikus társadalmi elkülönülés.

Reflexiók egy kassai mozgalomhoz.

Felekezeti kaszinó Kassán.

Mozgalmas idöket élünk. A világ to-lyását szemlélve a leghiggadtabb rezervált-ság állapotában is meg kell éreznie az embernek azt a gyors lüktetést, mely az emberiség eszmevilágában, irodalomban, költészetben, de még a képzőművészetek megannyi ágában is bizonyos ideges nyugtalan-ságot idéz elő, új formák utáni törekvés-re ösztönöz s a régiak levetését célozza, szóval szellemi megújítást készít elő. Még nincsen egészen kialakulva a művészetekben az új irány, de annál élesebben és határo-zottabban kristályosodik ki az irodalomban és a tudományos eszmélkedés terén annak a hatalmas eszmeáramlatnak a vezérő motívuma, mely kétségtelenül urrá lett minden gondolkodó agyvelő fölött.

Azt a hatalmas szellemi forradalmat értjük ez eszmeáramlat alatt, melyet a brit nemzet büszkesége, az egész tudományos világ közkinésévé tett s amellyel fenekestül forgatta fel az évszázados, hagyományos tév-hiteket. A Darwin tanai által megindított tudományos vizsgálódás és bölcselkedés az a csodaerejű eszmeáramlat, mely lerontotta a gondolkodó emberek közé mesterségesen emelt válaszfalakat és felkelte a szolidaritás érzését, napról-napra új kapcsolatot létesít az öntudatos emberek között.

Ama tanok ezek, melyek megerősödése nyomán romban hevernek a nemzeti gyű-lölködések, a fanatikus felekezeti elfogult balvélekedései, melyek oly sok nyomoruságnak, öldöklő küzdelmeknek az okozói voltak. A mai gondolkodás ezek helyére az általános emberszeretet, az elfogulatlan meggyőződést helyezi, mely az évszázados tév-elygések örökletessé vált előítéleteitől lép-ten-nyomon mentesülni kíván és tényleg mentesül is. A mai kor társadalmának köz-tudatába mind erősebben ékelődik bele a szolidaris együttműködés, a békés és józa-

nul beosztott kooperáció célszerű és boldo-gító voltának felismerése. Mindenki, akiben az egészséges emberi életösztön erőt bír venni a belénevelt vagy örökletes elfogult-ságon, arra törekszik, hogy embertársaival, akikkel életközösségben van, mennél inkább és mennél több téren kerüljön érintkezésbe. Az erősen kifejezett nagy államok gazdasági fölénye a szövevényes és mindinkább in-tenzívve váló társadalmi kapcsolatokon alap-úl és eme hasznos összeköttetések létesít-ését minden állam mesterségesen is célozza, hiszen polgárainak összetartozósága és szo-rosan egybefonódó érdekének sokasága az a szilárd államfenntartó kötelék, mely legin-kább teszi lehetővé a kultúra egészséges fejlődését és az egyének boldogulását.

Talán felesleges is ezzel szemben reá-mutatni a széthúzó és felekezeti meg párt-harcoktól megzaklatott államok illetve társa-dalmak sanyaru kinézésére.

E perspektíva szemügyre vételével az-után megtaláljuk a kassai katolikus kaszinó alapítása eszméjének is a helyes mértékét. Alkalmazva pedig e mértéket, felvilágosodott és elfogulatlan ítéllettel nem szólhat más-képen a bíráló, mint hogy: „Mégmértéttel és könnyűnek találtattal.”

Bizony mondom ez az igaz szentencia. Könnyű az eszme, nincsen semmi súlya, semmi értéke és könnyelműek a terjesztői, mert nemcsak silány az eszme, amit propa-gálnak, hanem határozottan káros is. Káros úgy általános emberi, mint szorosán vett nemzeti szempontból.

Nem vall felvilágosodott gondolkodásra egy város társadalmának ilyen felekezeti széttagolása, mikor minden komoly és vilá-gosan gondolkodó elme azon van, hogy minnél több érdeklődéssel fűzze egymáshoz a lakosságot. A kassai társadalmi élet szunya-dása éppen a túlságos széttagolódás káros következménye, hová jutnánk, ha még ez a terv is megvalósulna?

## Cabaret-művész- estély Kassán.

A V. H. O. Sz. estélye.

Mint arról már hírt adtunk, a „Vidéki Hirlapírók Országos Szövetségének” kassai választmányára folyó évi február hó 7-én, a Schalkház összes termeiben, jótékonycélú, táncal egybekötött, nagyszabású Cabaret-művészestélyt rendez.

A V. H. O. Sz. nemes, jótékony célja, mely a vidéki hirlapírók nyugdíjgyesületé-nek létesítését tűzte ki feladatául, ország-szerte méltán megérdemli a közönség leg-szélesebb körű pártfogását.

A V. H. O. Sz. kassai választmányára, a midőn a jótékony cél érdekében akcióba lépett, szem előtt tartotta, hogy a helybeli közönségnek egy oly magas, művészi nivón álló műsort nyújtson, mint amilyenben gyö-

**KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA** Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfiruha-szabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

nyörködni vidéki közönségnek még nem volt módjában.

A rendezőségnek sikerült a legelőkelőbb fővárosi színházak legjelesebb erőt közreműködésre megnyerni.

Az estélyen közreműködnek:  
Komlóssy Emma, Petrás Sári és Szilágyi Dusi a „Népszínház” tagjai.  
Z. Singhoff Vilma operaénekesnő.  
Sarkady Aladár a „Vigszínház” tagja.  
Vágó Béla a „Királyszínház” tagja.  
Ferenczy Károly a „Népszínház” tagja.  
Marthon Géza a „Királyszínház” tagja,  
és dr. Farkas Imre.

Jegyek előre válthatók 6, 5, 4, 3 koronáért László Bélánál Kassa, Fő-utca 39. sz.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése.

Az appropriációs javaslat elfogadva.

Felemelik a 48-as honvédek nyugdíját.

Budapest, febr. 1.

Nagy érdektelenség mellett nyitotta meg Justh a Ház mai ülését. Vajda Sándor személyes megtámadtatás címén kért beszéde vezettet be. Hock János ugyanis 1906 okt. havának egyik ülésén azt kiáltotta a nemzetiségiek felé, hogy: „Kötelet a nyakatokra!” Elvárja Hocktól, hogy teljes elégtételt fog nekik szolgálni. Balogh Ernő közbeszó: Igen jól mondta Hock! Az appropriációs vita részletes tárgyalására került most sor. Farkasházy Zsigmond reflektál Wekerlenek tegnap rávonatközö beszédére s az a véleménye róla, hogy aki idegen parlamentnek naplót rendszeresen forgatta, azelőtt példa nélkül valónak fog feltűnni a miniszterelnök tegnapli nyilatkozata.

Elnök nem látott ilyesmit a Wekerle beszédében. Erre az appropriációs javaslatot részleteiben is megszavazták. Az ércpénz rendszerre vonatkozó javaslatot terjesztette be Hoitsy Pál. Majd a kérvényekről referált Hermann Ferenc. A 48-as honvédek és azok özvegyeinek nyugdíj felemelését kívánó kérvényeket pártolólág elintézni kívánja Rátkay, a mit Wekerle meg is ígért. 12 órakor végződött az ülés. Legközelebbi ülés hétfőn lesz, a mikor is az utjonc-javaslat kerül tárgyalás alá.

Holló nem akar miniszter lenni.

Elintéztett formalitás.

Günther Antal kinevezése biztos.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután a Házban telkereste Holló Lajos képviselőt és felajánlotta neki az igazságügy-ministeri tárcát, a mit Holló visszautasított avval az indokolással, hogy egy év múlva ugyis olyan lesz a kormány helyzete, a mely eredeti programjával bizonyosan lesz összeegyeztethető.

Beavatottak tudni vélik, hogy az igazságügyi tárcának Holló részére való felajánlása csak pusztán formalitás volt, a minthogy Günther Antal minisztersége már Polónyi lemondásakor ténynyé vált. Wekerle különben a Hollóval folytatott tárgyalás után Günther Antallal visszavonult és sokáig tanácskozott vele az igazságügyi tárca kérdései felett.

Jól informált helyről jelentik, hogy Wekerle ma este Bécsbe megy és bejelenti a királynak Polónyi lemondását.

Günther kinevezetése a hétfői vagy keddi hivatalos lapban fog megjelenni.

Bécs, febr. 1.

Zichy Aladár gróf latere minisztert a király ma déli fél 12 órakor audiencián fogadta, Zichy, Polónyi lemondásáról referált az uralkodónak.

## UJDONSÁGOK.

Tanulságos mesék:

I.

Simon mester közismert gonosz volt. Nem volt ember a városkában, akivel rosszat ne tett volna. A férfiak gyűlölték, az asszonyok huzódtak tőle, a gyermekek félve rebentek szét, ha mellettük ment el. De még tulajdon családja sem szerette.

Történt, hogy egy napon kitűnő kedve volt, ami annyit jelent, hogy ember meg nem maradhatott mellette. Epen aznap hozták hírül neki, hogy szomszédasszonya kinek 7 kis gyermeke van, — meghalt. A gonosz Simon, — aki valaha versengett az asszonyka kezéért, — most kárörömmel, durván röhögött fel. Rettenetes, hátborzongató volt a röheje. A körülállók ijedten hőköltek vissza tőle — úgy nézett ki, mint a gonoszság testet öltött nemtője.

Zsuzsa néne a városka jósnője, akinek az átka nem egy ördögcimboráját fogta már meg, — a méltatlankodó haragtól elsápadva átkozta meg imígyen: Simon mester, te ördög fattya, soha egyébrek ne tudj örülni, mint a mások halála hírének.

Es az átok megfogant. De Simon mester nem bánja, mert más városba költözött és ott temetkezési intézetet nyitott, mely pompásan virágzik. Ő pedig örül minden egyes halálhírének, mert attól duzzad az ereszénye.

Emberek soh'se átkozódjatok!

II.

Tizenhároman voltak az asztalnál. Szűk családi körben ünnepelték meg a családi eseményt. Senki sem vette volna észre az ominozus számot, ha a férj el nem kiabálja magát. Ő vette észre és mindjárt fel is állott az asztaltól, — így nem lehet ünnepelni. Végre is úgy segítettek a bajon, hogy behívták a szomszéd garcon lakásból az ifju költőt, aki régóta imádtá a kis asszonykát.

E naptól fogva bejáratos lett a házba. Egyszer azután olyankor is otthon lelte férj-uram, mikor épen semmi keresnivalója ott nem lett volna. A vizit vége családi jelenet, majd válás lett.

Emberek ne legyetek babonások!

Kráter.

— Lévay István felolvasása. Az iparoskör által rendezett felolvasó ciklusban, a január hó 27-ére jelzett felolvasást Lévay István keresk. iskolai igazgató február hó 2-án (szombaton) tartja meg a felső keresk. iskola termében. Felolvasást tart a levegőről. Az iparoskör tagjai délután 3 órakor gyülekeznek a kör helyiségében s onnan testületileg vonulnak a felolvasásra.

— A Kazinczy-kör választmányi ülése. A kassai Kazinczy-kör február hó 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a város-háza nagytermében tisztújító rendes közgyűlést tart. Ezt megelőzőleg a választmány ülészik.

— Egy 250 éves főgymnasium ünnepe. A rozsnói kath. főgymnasium, főnállásának 250-ik évfordulója és ifjusági szinpadjának ünnepies felavatása alkalmából február hó 7-én és 9-én az intézet nagytermében hangversennyel és műkedvelői előadással egybekötött jótékonycélu műestélyt rendez.

— Hogyan segítyezik Kassán az öreg honvédek? Kassa város közgyűlése, még a mult év szeptemberében az itt lakos 48-as honvédek számára havi 20 korona segélyt szavazott meg. Bizony sovány alamizsnánál

nem egyéb ez a segély azok számára, akik a mai Magyarország alapját karddal a kezükben, sok hősi csatában kivívták. Ez a csekélység is megnyithi. Azonban a tengető, elaggott öreg honvédek küzködő szegénységet. Különösen most tél idején, mikor a drágaság szinte elviselhetetlen. Igen ám, de Kassa városa, csak papíron gyakorol emberséges kötelességet. Kimondja a határozatát, hogy segítyezi a nagy idők tanuit, s ezzel aztán vége. Az öreg honvédek szeptember óta, mind mai napig egy fillér segélyben sem részesültek, noha soha jobbkor nem jött volna a támogatás mint most. Nem tudjuk kit terhel a felelőség, hol rekedt az ügy, mi okozza a késedelmet, elvárja azonban a közönség a polgármestertől, hogy a közgyűlési határozatának mielőbb érvényt szerezzen s gondoskodjék róla, hogy az öreg honvédek a segélyt tényleg élvezhessék. Gondolják meg, hogy 11 ósz aggastyán vár a nyomorultan csekély havi husz koronákra!

— Népgyűlés. Vasárnap, e hó 3-án d. u. 3 órakor a Schalkház nagytermében a kassai szociáldemokrata-párt nyilvános népgyűlést tart. Napirend: „a politikai helyzet és a nép”. A népgyűlés szónoka a központi párt kiküldöttje Grossman Miksa lesz.

— A mezőtúri rablógyilkost elfogták. Megirtuk tegnap, hogy Mezőtúron meggyilkolták Nagy borbála odaváló földesasszonyt. Ma, amint Mezőtúrról a csendőrpáncsnokságnak egy távirata jelenti, Nagy Borbála gyilkosát, Csáki Béla mezőtúri lakos személyében ott letartóztatták.

— Uj kassai főigazgató. A király Mazy Engelbert drt, a községi katolikus gimnázium igazgatóját, a Szt. Benedek rend tagját, a kassai tankerület főigazgatójává a szabályszerű illetményekkel kinevezte.

— Esküdtek kisorsolása. Az abauj-tornamegyei esküdtek kisorsolására a vármegye kiküldötte Dobozy István, gr. Pálffy László és Pongrácz Jenő bizottsági tagokat. Tegnap, az esküdtek kisorsolására kitűzött határnapon azonban a kijelölt bizottsági tagok lemondottak megbízatásukról s nem jelentek meg.

— Farkasok Kassa határában. Az éjjel a Bankó alatt fekvő, volt Saád majorban farkasok jártak s a házőrző kutyát elpusztították.

— Az egyetemi küldöttség. Vasárnap indul Kassáról az egyetemi küldöttség, hogy hétfőn átadja Apponyi Albert gróf vallás és közoktatástügyi miniszternek a kassai egyetemre vonatkozó emlékiratot. A küldöttségben Kassa és Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottságának tagjai, valamint a Rákóczi vármegyék képviselői, alispánjai vesznek részt. A küldöttség szónoka Takács Menyhért dr. prépost-praelátus.

— Árvíz a gazdasági akadémiában. A gazdasági akadémia majorságát a reggelre a víz elöntötte. A kalvária-utcai vízmedencét ugyanis tisztították s a kiömlő nagyobb víztömeg utját tévesztette.

— Megfagyott vadállatok. Kavecsányi földművesek a kavecsányi erdőszegben két fiatal vadsertést megfagyva találtak.

— Kutyaveszedelem. Ma reggel Kircs cs. és kir. 34. gy. e. hadnagy kutyája kimult. A kutyán észlelt betegségi tünetekből azt vélelmezik, hogy az állat veszettségben pusztult el. Ez esetből kifolyólag, miután valószínű, hogy betegsége idején más kutyákkal is érintkezett, a rendőrség figyelmezteti az ebtulajdonosokat, hogy kutyáikon netalán észlelt betegségi tüneteket a rendőrhatalóságnak azonnal jelentsék be.

— A hó alatt. A nagy hóesés valószínűleg megbénította a forgalmat. A mai heti piacon alig volt élelmi szert is szempillantás alatt szétkapkodta a közönség. Az országutakat teljesen ellepte a hó s a derékgig éró

hótengerben még a szánkót sem bírják vonszelni a lovak, szekérrel közlekedni természetesen lehetetlenség. A városban a hóval betemetett utcákon szünetel a teherforgalom. A kereskedők és iparosok máris zugolódnak, hogy a városi tanács nem gondolkodik a főbb vonalakon a hó eltakarításáról. A fuvarozásban beállott nehézségek most még elviselhetetlenebbé tették a szénhiányt. — Ha van is némely kereskedőnél eladó szénkészlet, nem képesek házhoz szállítani. A szénhiányban szenvedő közönség kényszerűségből már attól sem riad vissza, hogy saját maga szállítsa haza a szenet. Cselédek, szolgák cipelik zsákokban a „fekete gyémántot”, mely oly ritka és majdnem oly drága, mint a valódi gyémánt. A pályaudvaron a vonatok bizonytalan indulása és érkezése nagy zavart okozott. A vonatok általában több óras késéssel futottak be, valamennyi gőzös, mintha hóhegyeket furt volna keresztül, a keréktől a kürtöig csupa jégesap, hótömeg. Szepesolasziból jelentik, hogy ott egy fuvaros vásárra indult s a nagy hófúvásban nyoma veszett. Szekeres-tül, lovastul, áruval együtt eltűnt. Ezenkívül kocsisa is oda veszett. Az eltűnt utasokat csendőrök keresik.

— Vivőmester Kassán. *Maione* Vincenzó ismert jeles vivőmester f. hó 5-én a Kassai Athletikai Clubban három hónapra terjedő vivő kurzust nyit. Itt említjük meg, hogy a Club április 20-ika táján országos amatőr vivő versenyt rendez Kassán.

— A szerb trónörököszt provokálták. Alig mulik el nap, hogy a szerb sajtóban ne jelenjék meg egy-egy szenzációs hír a trónörökösökről. Most újabbán egy párbajafférel hozzák kapcsolatba, mely nagy föl-tűnést kelt a szerb metropolisban. Az af-tér-ről a Stampa a következőket írja: Katonai körökben sokat beszélnek egy párbajról, a melyet minden valószínűség szerint meg sem fognak vívni. Egy udvari főurat, aki magasrangú katonatiszt, hivatalos működés közben megsértettek és ez a rajta elköve-tett sértésért párbajra hívta ki sértőjét. A kihívott azonban a kihívást magas állása miatt nem fogadhatja el. A sértés súlyos személyes természetű volt, sőt tettlegesség-ről is beszélnek. Belgrádban egész határo-zottsággal beszélnek, hogy ez a magasállású ur nem más, mint a trónörökös, akit már többször ragadt el erős temperamentuma.

— A gyertya árának emelése. A ma-gyar és osztrák gyárosok elhatározták, hogy a nyers anyag drágulása következtében föl-emelik a gyertya árát és pedig a minőség-hez mérten métermázsánként 8–12 koronával.

## Színház, művészet.

### Heti műsor:

**Pénteken**, február 1-én, újdonsággal elő-ször: *Sámson és Delila*. Bibliai történet 5 felvonásban. Irta: H. Barabás J.

**Szombaton**, február 2-án két előadás: délután 3 órákor, leszállított helyárrakkal: *Ipam uram*. Népszínmű 3 felvonásban; este 7 és fél órákor, másodsor: *Sámson és Delila*.

**Vasárnap**, február 3-án, két előadás: délután 3 órákor, leszállított helyárrakkal: *A koldusgróf*. Operette 3 felvonásban; este, 7 és fél órákor, *Mária bátyja*. Népszínmű 3 felvonásban.

### Zilahy Gyula vendégfellépte.

A csöppség Ambróját választotta vendégszereplésül Zilahy Gyula, a debreceni híres színigazgató. Sajnos csak ebben az egy szerepben mutatkozott be s így nincs alkalmunk egy más alakításában is győ-

nyörködni, amit nemcsak amiatt sajnálunk, hogy nem áll módunkban Zilahy színjátszó művészetét több oldalról élvezni, hanem azért is, mert a kedves, aranykedélyű Zilahy Gyulát nem ismertük meg egészében. Fatális dolog, de úgy tetszik, hogy nem is Zilahy Gyula járt itt minálunk, hanem az a szeretetreméltó, elparlagiasodott, vig Ambró, akinek arany szívét a kis Csöppség tisztította meg gyermeki ártatlanságával. És most úgy vagyunk a dologgal, hogy Ambrót át és átalán ismerjük, ez a kitűnő öreg fiú bevette magát a szívünkbe, belopta érzésvilágunkba az iránta való szeretetünket, — de Zilahy Gyula, aki betöltötte művészetével az Ambró egyéniségét, ez alakon kívül is még egy értékes és nagy művészi készséggel maradt előttünk ismeretlenül.

Szóval Zilahy Gyula nagystylu kvalitásait nem mutatta be, ami tagadhatatlanul kár. Reméljük azonban, hogy módját ejti még ennek is és a kothurnusos muza szolgálataiban is eljön hozzánk egy vendégszereplésre.

A Zilahy tökéletes Ambrója mellett Diósi Nusi úgy hatott, mint a pajzán tavaszi napsugár, mely leolvasztja a derűs természetéről a tagyos jégkérget. Ennivalóan cukros, kis Csöppség volt. Ő is egészen betöltötte a szerepét bájjal, természetes naivitással, meleg szeretettel.

Faragó mint Dengelegi szépen felelt meg feladatának. A derűs jelenetek sötét háttérét bravurosán játszta meg. Nagy Gy. Doktor s a többi szereplők megfelelő jók voltak.

A közönség sokat tapsolt a vendégművészeknek s a többi szereplőnek. Rendkívüli hatása volt Zilahy eredeti, uri duhajkodásának az I-ső felvonásban. (—r.)

— A „Sámson és Delila” premierje. Ma este mutatja be társulatunk Barabás János 4 felvonásos ókori történetét, mint a szerző nevezi. Az érdekes darab új szempontokból tárja fel a bibliai Sámson és feleségének Delilának szomorú tragédiáját. A szerző az ismert témát buzgó költői vénával érdekesen, színesen dolgozta fel. A hatásokban gazdag tragédia Budapesten nagyon tetszett s remélhetőleg a kassai közönség is szívesen nyújtja a tehetséges szerző felé az elismerés pálmáját. A próbák után ítélve, kitűnő előadást fogunk látni, amiben különben a drámai előadásokon rendszerint nincs is hiány. Az elsőrangú szereplők gondosan készültek a premierre, különösen a Komjáthy-pár, Fái Flóra, Rácz, Szegő és Bartha művészete ígér sok élvezetet. A Sámson és Delila másodsor szombaton este kerül színre.

— Ünnepi előadások. A kettős ünnep folytán szombat délután *Ipam uram* ez a nagyhatású, kitűnő népszínmű újdonság kerül színre, a címszerepben Komjáthyval, — fő női szerepben Váradi Margittal. — Este a *Sámson és Delila*. — Vasárnap délután a *Koldusgróf* operett adják, este pedig fel-ujítja Komjáthy a *Mária bátyja* című jeles népszínművet, a főbb szerepekben Kálai, Fái Flórával.

### Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünk-höz a mai napig beérkezett:

1207 szavazat. Ebből kapott:

Váradi Margit 621

Kálai Lujza 586

szavazatot.

### Szavazó-lap.

I. kérdés: Ki tetszik a Vig özvegy szerepében? Kálai vagy Váradi.

Felelet: \_\_\_\_\_

II. Ki énekel szebben, ki játszik jobban? Kálai vagy Váradi.

Felelet: \_\_\_\_\_

120. végr. sz.  
1907.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1906. évi 1952/5. végzésével Grézmann József s t. javára 611 K. követelés s járuléka erejéig Baros János alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 2711 Koronára becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1907. 127/9. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, alpereseknél, Pesti ut 11. sz. alatt, leendő megtartására, határidőül 1907. évi február hó 13-ik napjának délutáni 2 órája kitzetetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttéknél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1907. január hó 23-án.

**Beődök Zsigmond,**  
kir. bírósági végrehajtó.

## Azonnali használatra vagy május 1-ére 4 szobás modern lakást keresek, lehetőleg forgalmas helyen (földszint)

írásbeli ajánlatok esetleg a helyszínrarajzzal együtt „Ganzgyár” jelige alatt a lap kiadóhivatalába címzendők.

A Kakas-utca 9-ik számu

## Ház eladó.

Felvilágosítást ad CSENGERI DEZSŐ ügyv. Szepsi-ut 4.

## KERESEK

### 3 szobás lakást

a hozzá tartozó mellékhelyiséggel, ha lehet teljesen külön álló ház kerttel együtt, esetleg villanyvilágítással. A kerületi honvédparancsnoksághoz közel levő házak előnyben részesülnek.

Czim a kiadóhivatalban.

## MEGHIVÁS.

## Az Encsi takarékpénztár részvénytársaság IX. RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1907. február hó 17-én d. u. 2 órakor, Encsen saját üzleti helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

### T Á R G Y:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag megválasztása.
2. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés.
3. A számadások megvizsgálása, a nyereség felosztása és ezzel kapcsolatban a felmentvény megadása.
4. Két igazgatósági tag megválasztása. **Az igazgatóság.**

**FIGYELMEZTETÉS!** Felkértem a t. cz. részvényesek, hogy a közgyűlésen való részvételhez czéljából az alapszabályok 5. §-a értelmében a közgyűlést megelőző 8 napnak bármelyikén, de legkésőbb a közgyűlés napján a közgyűlés megnyitását igazolványukat részvényeiknek letéteményezésére mellett az igazgatóságtól a társaság üzlethelyiségében átvenni sziveskedjenek.

#### IGAZGATÓSÁGI JELENTÉS.

Tisztelt közgyűlés!

Az 1906. üzleti év eredményéről a t. közgyűlésnek beszámolván, örömmel jelentjük, hogy intézetünket az elmúlt évben veszteség nem érte, sőt több év előtt a leirt Valkó és illetve Lichtschein-féle követelésből a költségek levonása után 1804 K 90 fillér megtérült, mely összeget a tartalékalaphoz csatoltuk. Elég kilátásunk van arra is, hogy ezeknek még egy része a jövő években befolyik.

Az egyes üzletágakban a következő forgalmat értük el:

#### Pénztári forgalom:

Pénzkészlet 1906. január 1-én.....	22430 K 62 f.
1906. évben befolyt.....	2988771 „ 09 „
	3011201 K 71 f.
1906. évben kiadatott.....	2998533 „ 22 „
Maradvány 1906. december 31-én.....	12668 K 49 f.

#### Betétek:

Takarékbetétek állaga 1906. január 1-én.....	466911 K 28 f.
1906. évben betéttett és tőkésített.....	429453 „ 19 „
	896364 K 47 f.
1906. évben kivétel.....	3255-9 „ 15 „
	570775 K 32 f.

#### Váltók:

Váltó tárcza 1906. január 1-én.....	632977 K — f.
1906. évben leszámított.....	2221660 „ — „
	2854637 K — f.
1906. évben beváltott.....	2218758 „ — „
Váltó tárcza 1906. december 31-én.....	635879 K — f.

#### Jelzálog kölcsönök:

Jelzálog kölcsönök állaga 1906. január 1-én...	14528 K — f.
Visszafizetések az év folyamán.....	4 „ — „
Jelzálog kölcsönök állaga 1906. decz. 31-én...	14524 K — f.

#### Visszleszámítás:

Visszleszámított váltók egyenlege 1906.	
január 1-én.....	53130 K — f.
1906. évben visszleszámított.....	174342 „ — „
	227472 K — f.
1906. évben beváltott.....	227472 „ — „
A mutakozó 22049 K 85 fillér nyereség felosztására nézve a következő indítványunkat vagyunk bátrak előterjeszteni:	
1. Osztalék fejében a teljesen befizetett részvénytőke után 8 százalékos.....	8000 K — f.
2. Tartalékalap 10 százalékos 2204 K 98 f. és ezen felül még.....	3911 „ 87 „ 6116 „ 85 „
	Átvitel: 14116 K 85 f.

Át hozat: 14116 K 85 f.	
3. Igazgatósági elnök tiszteletdíjára.....	2000 „ — „
4. Igazgatósági tagok jelenléti díjazására.....	2973 „ — „
5. Felügyelő-bizottság jelenléti díjazására.....	800 „ — „
6. Intézeti titkár tiszteletdíjára.....	300 „ — „
7. Főkönyvelő jutalmazására.....	600 „ — „
8. Könyvelő jutalmazására.....	500 „ — „
9. Pénztárnok.....	500 „ — „
10. Szolga.....	100 „ — „
11. Vidéki tudósítók jutalmazására.....	100 „ — „
12. Közművelődési és jótékony célra.....	60 „ — „
Összesen: 22049 K 85 f.	

Van szerencsénk még a következő indítványokat a t. közgyűlés elé terjeszteni:

a) Kérjük évi jelentésünket tudomásul venni, az ezennel beérjesztett számadásokat megvizsgálni, a mérleget megállapítani, a nyereség felosztása iránt javaslatunk értelmében határozni és ezekkel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadni.

b) Kérünk két igazgatósági tagot megválasztani.

c) Kérjük az osztalék folyósítását mai naptól kezdve elrendelni.

d) Kérünk a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tagot megválasztani.

Midőn ezzel az elmúlt év üzleti eredményéről jelentésünket befejezzük mély sajnálattal és igaz részvétellel emlékezünk meg főtisztelendő Vassenszky István helybeli róm. kath. esperes plébános ur haláláról, ki intézetünknek egyik alapítója és kezdetől fogva kötelességtudó lelkiismeretes és buzgó tagja volt az igazgatóságnak. Indítványozzuk, hogy emléke jegyzőkönyvileg megörökíttessék.

Kelt az Encsi Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatóságának Encsen, 1907. évi január 10-én tartott üléséből.

**Az igazgatóság.**

#### FELÜGYELŐ BIZOTTSÁGI JELENTÉS.

Tisztelt közgyűlés!

Van szerencsénk jelenteni, hogy az intézet ügykezelését a lefolyt 1906. üzletévben folytonosan óber figyelemmel kísértük s a szabályszerűleg eszközölt vizsgálataink alkalmával annak minden ágában a legszigorubb rendet és pontosságot tapasztaltuk.

Az előterjesztett mérleg és a veszteség-nyereség számla a kereskedelmi törvény, valamint a társasági alapszabályok követelményeinek megfelelően vannak összeállítva és beható átvizsgálás alapján igazoljuk, hogy azoknak minden egyes tétele a főkönyvvel és segédkönyvekkel teljesen megegyezik.

A mérleg szerint kimutatott 22049 korona 85 fillér tiszta nyereség felosztására nézve ajánljuk az igazgatóság javaslatának elfogadását.

Végül kérjük, hogy ugy az igazgatóság részére, mint a mi részünkre a felmentvényt megadni sziveskedjenek.

Encs, 1907. január 10-én.

**A felügyelő-bizottság.**

TARTOZIK.

MÉRLEG 1906. december 31-én.

KÖVETEL.

Főkönyvi lapszám	Vagyon	Összeg		Főkönyvi lapszám	Teher	Összeg	
		korona	fillér			korona	fillér
57, 74	Váltó tárcza .....	635879		1	Részvénytőke .....	100000	
25	Jelzálogkölcsönök .....	15724		20, 66	*Tartalék alap .....	44068	12
39	Kötvény kölcsön .....	1200		56, 68	Betétek és tőkésített kamataik .....	570775	32
55, 67	Adósok folyó számlán .....	78721	40	18	Óvadék .....	2000	
24	Kincst. bélyeg és váltóürlapokban .....	400		59	Átmeneti váltó kamatok .....	6120	08
27	Távbeszélő biztosíték .....	100		26, 76	Átmeneti jelzálog kölcsön kamat .....	236	32
8	Butor és felszerelés 10% leírás ut. .....	534	87	40	Átmeneti kötvény kölcsön kamat .....	66	50
52, 72	Előlegezett óvás díjak .....	160	43	54	Fel nem vett osztalék .....	72	
58	Pénztári maradvány 1906. dec. 31. .....	12668	49	29	Rendelkezésre álló nyereség .....	22049	85
		745388	19			745388	19

Encs, 1906. december hó 31.

Fülöp Lajos s. k., főkönyvelő.

Fáy Gyula s. k.,  
pénztárnok.Vitéz Viktor s. k.,  
ig. elnökMatusz Lajos s. k.,  
könyvelő.Csoma József s. k.,  
ig. tag.Hídegh László s. k.,  
ig. tag.Dr. Szepessy Zsigm. s. k.,  
igazgató alelnök.Schönfeld Adolf s. k.,  
ig. tag.Deutsch Ignác s. k.,  
ig. tag.Fáy Béla s. k.,  
ig. tag.Hallgató János s. k.,  
ig. tag.Fáy József s. k.,  
ig. tag.

Megvizsgáltatván a fő és mellékkönyvekkel összehasonlítva mindenben megegyezőnek találtatott.

Encs, 1907. január hó 10.

Vanczák Nándor s. k.,  
f. b. e.Dr. Sarló Vendel s. k.,  
f. b. j.Dr. Vitéz Győző s. k.,  
f. b. t.Bassó József s. k.,  
f. b. t.Fülöp Herman s. k.,  
f. b. t.

\*Idei dotációval 50184 97 fillér.

Kiadó: Murányi József.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA